

Секция «Юриспруденция: актуальные вопросы правотворчества и правоприменения
(СИУ РАНХиГС)»

Институт страхования в СССР и Российской Федерации: проблемы становления и законодательного регулирования

Рженинская Вероника Сергеевна

Студент (бакалавр)

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва,
Россия

E-mail: veronikarzhendinskaya@mail.ru

Аннотация: Статья исследует институт страхования в СССР и современной России, анализируя проблемы и тенденции развития, а также законодательное регулирование.

Ключевые слова: институт страхования, развитие страхования, проблемы, законодательное регулирование.

Советский период стал основой для формирования института страхования. После Октябрьской революции 1917 года возникла необходимость создать систему, соответствующую социалистическим принципам. В 1918 году СНК принял Декрет «Об учреждении государственного контроля над всеми видами страхования, кроме социального»[5], который наделил его полномочиями по надзору и разработке страховой политики. В ноябре того же года страхование было монополизировано декретом «Об организации страхового дела в Российской Республике» [6].

Начало 20-х годов XX века в СССР было связано с экономическим кризисом, что сделало страхование второстепенным. С восстановлением экономики в 1921 году была создана государственная компания «Госстрах», управлявшая обязательным и добровольным страхованием. В 1921 году был принят декрет «О государственном имущественном страховании», который регламентировал объекты страхования, включая частные хозяйства[2].

Политические реформы 1930-х годов привели к изменениям в страховании. В период проведения налоговой реформы (1930-1932гг.) произошли множественные изменения в данной сфере. Из ведения Госстраха были изъяты все виды личного страхования, теперь полномочия на это имели исключительно сберегательные кассы. Страхование имущества государственных предприятий было ликвидировано. В том же году стало проводиться групповое (коллективное) страхование жизни. Количество застрахованных составило почти одну треть от рабочих и служащих страны [3]. Просуществовало коллективное страхование относительно недолго, так как оказалось совсем неприбыльным во время войны. В 1942 году, во время Великой Отечественной войны, Госстрах был освобожден от ответственности за убытки, вызванные военными действиями, что способствовало развитию страхования на освобожденных территориях[4].

В 1958 году страхование было передано Министерству финансов союзных республик, но законодательство оставалось единым для всего СССР. В 1960-1990х годах продолжалось развитие новых видов страхования, включая защиту драгоценностей и антиквариата.

С 1992 года началась трансформация страхования в России от государственной монополии к рыночному сектору. Принятый закон «Об организации страхового дела в Российской Федерации» стал основой для рыночного страхования. Однако, в начале 1990-х наблюдался рост числа компаний, но их деловая активность оставалась низкой из-за экономических трудностей.

Финансовый кризис 1998 года стал поворотным моментом, приведя к закрытию более 500 страховых компаний и консолидации рынка. Гражданский кодекс РФ начал регулировать страхование, что способствовало его развитию. В конце 1990-х и начале 2000-х годов

рынок начал активно развиваться, с ростом премий и увеличением спроса на страховые услуги[1].

В 2013 году Центральный банк России взял на себя регулирование страхового рынка, что повысило контроль за финансовой устойчивостью компаний. Страховщики начали расширять продуктовые линейки, включая новые виды страхования, такие как страхование ответственности и киберриски. Крупные компании укрепили свои позиции, а малые либо объединялись, либо уходили с рынка[7].

С 2016 года страховой рынок демонстрирует устойчивость, несмотря на внешние вызовы. Цифровизация стала важным фактором развития, с активным внедрением онлайн-продаж и аналитики данных. В 2023 году рынок показал рекордный рост премий на 25,8%, что связано с развитием страхования жизни, автострахования и добровольного медицинского страхования.

История страхования в России с 1992 по 2025 год демонстрирует путь от формирования рынка до его зрелости и цифровой трансформации. Несмотря на кризисы и внешние вызовы, рынок показал способность к адаптации и росту. Прогнозы на 2025 год обещают дальнейшее развитие, особенно в сегменте страхования жизни и цифровых технологий, что делает отрасль важным элементом национальной экономики.

Источники и литература

- 1) Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 №14-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс»
- 2) Декрет «О государственном имущественном страховании» (принят 06.10.1921) // СПС «КонсультантПлюс»
- 3) Бакаева, А. С. Анализ развития страхования в СССР / А. С. Бакаева, И. В. Погодина // Успехи современного естествознания. – 2012. – № 4. – С. 197-198.
- 4) Суслакова, О. Н. Государственное страхование в период Великой Отечественной войны / О. Н. Суслакова // Пути социально-экономического развития региона: финансовое обеспечение, перспективы и направления оптимизации: Калужский филиал Финансового университета при Правительстве РФ, Калуга, 12–13 мая 2015 года / Под редакцией Пироговой Т.Э., Никифорова Д.К. – Калуга: Эйдос, 2015. – С. 247-250.
- 5) Малиева Антонина Анзоровна Развитие института страхования в России // ИСОМ. 2012. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/razvitie-instituta-strahovaniya-v-rossii> (дата обращения: 30.03.2025).
- 6) Сергеев М. И. Из истории страхования в России (советский период) // Инновационная наука. 2015. №6-1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/iz-istorii-strahovaniya-v-rossii-sovetskiy-period> (дата обращения: 30.03.2025)
- 7) Суровцева А. И. Страхование в современной России: проблемы, тенденции, перспективы развития // Модели, системы, сети в экономике, технике, природе и обществе. 2014. №3 (11). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/strahovanie-v-sovremennoy-rossii-problemy-tendentsii-perspektivyy-razvitiya> (дата обращения: 30.03.2025)